
نام و نام خانوادگی:

exer 8 :نام آزمون

تاریخ آزمون: 1400/07/17

زمان برگزاری: 100 دقیقه

علوی پسرانه غرب

طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلیمتر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است. اگر دمای میله‌ها را به    1

درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی  میلیمتر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد. طول اولیۀ میلۀ آهنی چند متر است؟ )ضریب انبساط طول

  و  است.( آهن و مس در  به‌ترتیب 

۱۰۰

۰٫۵

SI۱٫۲ × ۱۰−۵۱٫۸ × ۱۰−۵

۱٫۱۰۲۲٫۴۹۸۲٫۵۰۳۴٫۴۴۸

، اولی توپر به شعاع   و دیگری توخالی که شعاع خارجی آن   و شعاع حفره‌ی داخلی   و  دو کره‌ی فلزی هم‌جنس    2

  باشد،   و تغییر حجم فلز به کار رفته در کره‌ی  برابر  است. اگر به دو کره، به یک اندازه گرما بدهیم و تغییر حجم کره‌ی  برابر 

نسبت   کدام است؟
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۷

از یک ورق مسی، دو صفحۀ دایره‌ای شکل به مساحت‌های  بریده و جدا کرده‌ایم. حال اگر به اولی گرمای  و به دومی   3

گرمای  را بدهیم و بر اثر افزایش گرما شعاع آنها به‌ترتیب  و  باشد ،‌  چقدر است؟

= ۲ ,S۲ S۱ S۱Q۱
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، مقداری گرما با آهنگ  به مدت  دقیقه می‌دهیم. دمای نهایی چند درجۀ سلسیوس است؟ به  یخ    4

  ) (‌

صفر

۲۰۰g− C۱۰∘۱٫۰۵
kJ

min
۱۲

= ۲۱۰۰ , = ۳۳۶ , = ۴۲۰۰Cیخ
J

k Cg∘
Lf

kJ

kg
Cآب

J

k Cg∘

۵۱۰۱۵
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100/4 cm
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دو میلۀ مسی و آلومینیمی بین دو دیوارۀ ثابت قرار دارند. دمای دو میله را چند کلوین بالا بریم تا دو میله به یکدیگر برسند؟ )   5

) = و  ۲٫۳ × ۱/KαAl ۱۰−۵= ۱٫۷ × ۱/Kα مس ۱۰−۵

۴۷۰۳۴۷

۲۵۰۲۰۰


درجه ی سلسیوس در دمای صفر درجه ی سلسیوس حجم ظرف شیشه ای توسط یک لیتر جیوه کاملاً پر شده است. وقتی دمای مجموعه را به    6

  باشد، ضریب انبساط خطی شیشه در  چقدر 
جیوه از ظرف خارج می شود. اگر ضریب انبساط حجمی جیوه  می رسانیم، 
است؟

۸۰

۱۲cm۳۱٫۸ × ۱۰−۴
K −۱SI

۱٫۲ × ۱۰−۴۱۰−۴۱۰−۵۳ × ۱۰−۵

1




گرم، برحسب زمان مطابق شکل است. اگر گرمای ویژه‌ی جسم   باشد، جسم نمودار تغییرات دمای جسم جامدی به جرم    7

در هر ثانیه چند ژول گرما گرفته است؟

۱۰۰۴۰۰
J

kg C⋅∘

۱۰۱۲

۲۰۲۴

یک گلولۀ سربی به شعاع  و جرم  در دمای  قرار دارد. اگر دمای گلوله به  برسد، چگالی آن چند کیلوگرم بر متر مکعب و   8

) چگونه تغییر می‌کند؟ )

 ، کاهش می‌یابد. ، افزایش می‌یابد. ، کاهش می‌یابد. ، افزایش می‌یابد.

۱cm۴۴g۰∘
C۱۰۰∘

= ۳ × , π = ۳α سرب ۱۰−۵ ۱
k

۳۳۳۳۹۹۹۹


درصد افزایش می یابد. اگر دمای یک ورقه ی مسی را  افزایش دمای یک میله ی مسی را  افزایش می دهیم، طول آن    9
دهیم، مساحت آن چند برابر می شود؟

1.0017

۱۰۰ C∘۰٫۱۷۱۰۰ C∘

۰٫۰۰۳۴۰٫۳۴۰۰۱٫۰۰۳۴

یک گلولۀ سربی به جرم  گرم با سرعت  به یک قطعه چوب برخورد می‌کند و درون آن متوقف می‌شود. اگر  درصد انرژی   10

جنبشی گلوله صرف گرم کردن خودش شود و گرمای ویژۀ سرب  باشد، دمای گلوله چند کلوین افزایش می‌یابد؟

۲۰۴۰۰
m

s
۵۰

۱۲۵
J

kg ⋅ K

۳۲۰۵۹۳۶۴۰۹۱۳

یک دماسنج که روش مدرج کردن آن معلوم نیست، دمای  را  درجه نشان می‌دهد. اگر در ازای هر  درجه افزایش دما در دماسنج   11

سلسیوس، دمای این دماسنج  درجه افزایش یابد، در چه دمایی این دماسنج و دماسنج سلسیوس یک دما را نشان می‌دهند؟ )رابطۀ دمای دو دماسنج
خطی است.(

C۲۰∘۵۶۶

۱۰

۳۴−۳۴۳۳٫۵−۳۳٫۵



درجه ی سلسیوس برسد، طول آن چند میلی متر افزایش می یابد؟   
متر است. اگر دمای آن از صفر درجه ی سلسیوس به  طول تیرآهنی    12۱۲۵۰

= ۱٫۲ × )۱۰−۵ ۱
C∘

(αآهن

۷٫۲۷۲۷٫۲ × ۱۰−۱۷٫۲ × ۱۰−۲

(  
آب  می اندازیم. پس از برقراری تعادل حرارتی، چه خواهیم داشت؟ 
یخ  را در فشار یک جو در    13

)  یخ

۱kg− C۱۰∘۵kgC۲۰∘

= ۲۱۰۰
J

k Cg∘
= ۳۳۶ , = ۴۲۰۰ , cLF

J

g
cآب

J

k Cg∘

۶kg۰∘
C ∘۶kg۰یخ

C ∘۶kg۳٫۷۵آب
C ∘۶kg۲٫۵آب

C آب


درجه ی سلسیوس، چند گرم یخ صفر درجه ی سلسیوس بیاندازیم، تا پس از تعادل گرمایی، آب با دمای  درون یک کیلوگرم آب با دمای    14

درجه ی سلسیوس حاصل شود؟ )  ، تبادل گرمایی فقط بین آب و یخ انجام می شود(

۳۰۲۰

= ۳۳۶ , = ۴۲۰۰LF

kJ

kg
C OH۲

J

kg ⋅ K

۱۰۰۲۰۰۱۲۵۱۷۵
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از بین عبارات زیر چند مورد صحیح است؟   15


( تابش گرمایی در دماهای زیر حدود  عمدتاً به صورت تابش فرابنفش است.


( تف‌سنج تابشی به‌عنوان دماسنج معیار برای اندازه‌گیری دماهای بالای  انتخاب شده است.


( تغییر کمیت دماسنجی، اساس کار دماسنج‌ها است.


( در دماسنج جیوه‌ای و الکلی، کمیت دماسنجی، ارتفاع مایع دورن لولۀ دماسنج است.


( گسترۀ دماسنجی دماسنج‌ ترموکوپل به جنس سیم‌های آن بستگی دارد.


( دماسنج ترموکوپل جزو دماسنج‌های معیار است.

( نیروی بین‌مولکولی کوتاه‌بُرد بوده و این نیرو در مولکول‌های آب به‌صورت هم‌چسبی است.


 مورد
 مورد
 مورد
 مورد

۱C۵۰۰∘

۲C۱۱۰۰∘

۳

۴

۵

۶

۷

۳۴۵۶

درون ظرفی  مخلوط آب و یخ در دمای صفر درجه ی سلسیوس در حالت تعادل قرار دارد. اگر فلزی به جرم  و دمای  را   16

داخل آب بیندازیم، بعد از برقراری تعادل، دمای آب به  می رسد. جرم یخ چند گرم بوده است؟ 
۴۰۰g۲۰۰gC۱۰۵∘

C۵∘

( = ۴۲۰۰ , = ۸۴۰ , = ۳۳۶ )cآب
J

k Cg∘
cفلز

J

k Cg∘
LF

kJ

kg

۲٫۵۵۲۵۵۰

به  یخ  با آهنگ ثابت  گرما می‌دهیم تا به آب  تبدیل شود. کدام نمودار، تغییرات دما را بر‌حسب زمان درست   17

) نشان می‌دهد؟ ) و 
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۲۰۰g− C۱۰∘۲۱۰J/sC۱۰∘

= ۳۳۶۰۰۰J/kgLf= ۲ = ۴۲۰۰J/k CC آب C یخ g∘

تبدیل بخار به مایع، جامد به بخار و مایع به بخار را به ترتیب چه می نامند؟   18


میعان، تصعید و تبخیر 
تصعید، تبخیر و میعان 
میعان، چگالش و تصعید 
تصعید، چگالش و تبخیر


درجه ی سلسیوس می اندازیم. اگر بعد از برقراری تعادل 
گرم آب با دمای  
- درجه ی سلسیوس را درون  یک قطعه یخ با دمای    19



گرم یخ ذوب نشده باقی مانده باشد، جرم قطعه یخ اولیه چند گرم بوده است؟  گرمایی، 


 ،  و تبادل گرما فقط بین آب و یخ بوده است.( ،   
 (

۲۰۲۵۰۲۰

۵۰

= ۴٫۲
J

g ⋅ K
cآب= ۲٫۱

J

g ⋅ K
cیخ= ۳۳۶LF

J

g

۵۰۱۰۰۲۵۰۳۰۰

کدام عبارت دربارۀ تبخیر سطحی یک مایع، نادرست است؟   20

با افزايش دما، آهنگ تبخير سطحي افزايش مي‌يابد. تبخير سطحي مايع در هر دمايي اتفاق مي‌افتد.

با افزايش سطح آزاد مايع، تبخير سطحي آن نيز افزايش مي‌يابد. با افزايش فشار هوا، آهنگ تبخير سطحي افزايش مي‌يابد.

  باشد، چند کیلوژول گرما لازم   و همچنین    و  اگر گرمای ویژه‌ی آب و یخ به ترتیب    21

( درجه‌ی سلسیوس به آب  درجه‌ی سلسیوس تبدیل شود؟ است تا  گرم یخ )

۴۲۰۰
J

kg ⋅ K
۲۱۰۰

J

kg ⋅ K
= ۳۳۵۰۰۰LF

J

kg

۲۰۰−۵۵۰

۱۱٫۳۲۱۱۱٫۱۱۱۳٫۲۱۱۱۱۰۰
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دو کره ی مسی  و  با شعاع و دمای اولیه ی مساوی درنظر بگیرید که درون کره ی  حفره ای توخالی وجود دارد. اگر دمای آن ها را به یک   22
اندازه بالا
ببریم، کدام رابطه بین افزایش شعاع کره ها و همچنین گرمای گرفته شده توسط کره ها برقرار است؟

 و  و  و  و 

ABA

Δ = ΔRB RA>QB QAΔ < ΔRB RA>QB QAΔ > ΔRB RA<QB QAΔ = ΔRB RA<QB QA

cm40

cm20

جیوه

در ظرفی مطابق شکل روبه رو، مقداری هوا بالای ستون جیوه در لوله وجود دارد. لوله را به آرامی چند سانتی‌متر پایین ببریم، تا ارتفاع ستون هوا   23

۷۶cmHgنصف شود؟ )فشار هوا را  بگیرید و دما ثابت است.(

۱۰۳۰

۳۶۴۶

اگر در حجم ثابت ، دمای مقدار معینی گاز کامل را از  درجه‌ی سلسیوس به  درجه‌ی سلسیوس برسانیم، فشار گاز چند برابر می‌شود؟   24۴۵٫۵۹۱

۴
۳

۲۳
۸
۷

در گرماسنجی که ظرفیت گرمایی آن ناچیز است،  گرم یخ با دمای  وجود دارد. اگر یک گرم‌کن الکتریکی که توان آن  وات و   25

بازدۀ آن  درصد است درون یخ قرار گیرد، پس از  ثانیه چند گرم یخ در گرماسنج باقی می‌ماند؟

۵۰۰− C۶∘۷۵۰

۸۰۱۲۲٫۵

( = ۲۱۰۰ , = ۳۳۶۰۰۰ )Cیخ
J

kg ⋅ K
Lf

J

kg

۳۰۰۲۵۴۲۰۰۱۵۰

، دمای  گرم از ماده ی  را  درجه ی سلسیوس و دمای  گرم از ماده ی  را  درجه ی سلسیوس بالا می برد. گرمای ویژه ی ماده  گرمای    26

ی  چند برابر گرمای ویژه ی ماده ی  است؟

Q۳A۵۲B۳

AB

۰٫۴۰٫۵۱٫۵۲٫۵


درجه ی سلسیوس افزایش می دهیم، در نتیجه مساحت آن یک درصد افزایش می یابد. ضریب انبساط خطی فلز در دمای یک قرص فلزی را    27


کدام است؟
۲۵۰

SI

۲ × ۱۰−۵۴ × ۱۰−۵۲ × ۱۰−۶۴ × ۱۰−۶

گرمای ویژۀ آب  است. چند کیلوژول گرما به یک کیلوگرم آب بدهیم تا دمای آن  درجۀ فارنهایت افزایش یابد؟   28۴۲۰۰ J/kg ⋅ K۹

۱۸٫۹۲۱۳۷٫۸۴۲

، کدام یک تیرآهن در اثر افزایش دمای  درجۀ سلسیوس،  درصد به طولش اضافه می شود. ضریب انبساط طولی این تیرآهن در    29
است؟

۵۰۰٫۰۶SI

۱٫۲ × ۱۰−۵۱٫۶ × ۱۰−۵۶ × ۱۰−۵۸ × ۱۰−۵

 در شکل زیر، جرم پیستون یک کیلوگرم، جرم وزنه‌ی روی آن  کیلوگرم و دمای گاز درون ظرف  درجه‌ی سلسیوس است. اگر دمای گاز را   30


به آرامی به  درجه‌ی سلسیوس برسانیم، ضمن گرم شدن گاز، چند کیلوگرم وزنه به‌تدریج باید روی پیستون اضافه کنیم تا پیستون جابه‌جا نشود؟ 

  است.(    پاسکال و  )سطح قاعده‌ی پیستون  ، فشار هوا 

۴۲۷

۸۷

۵cm۲۱۰۵
g = ۱۰

m

s۲

۲۳۶۷

ظرفی که عایق گرما است، محتوی  گرم آب  درجۀ سلسیوس است. یک قطعه مس به جرم  گرم و دمای  درجۀ سلسیوس را   31

در آب می‌اندازیم. اگر فقط بین آب و مس تبادل گرما صورت گیرد و  و  باشد، تا برقراری تعادل

گرمایی، دمای آب چند کلوین افزایش می‌یابد؟

۸۰۱۱٫۵۴۲۰۱۰۰

= ۴۲۰۰c(آب)
J

kg ⋅ K
= ۳۸۰c(مس)

J

kg ⋅ K

۲۸٫۵۴۰۳۱۳۳۰۱٫۵
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از  گرم آب صفر درجه ی سلسیوس در فشار یک اتمسفر،  گرما می گیریم. اگر گرمای نهان ذوب یخ  باشد، چند   32

درصد آب، منجمد می شود؟

۵۰۰۱۰۰٫۸kJ۳۳۶
kJ

kg

۲۰۴۰۸۰۶۰

یک ظرف محتوی آب صفر درجه را از بالا بر اثر تابش گرم می‌کنیم. پس از مدتی دمای سطح آب به  می‌رسد. امّا قسمت‌های پایینی آن   33
سردتر از این دما باقی مانده‌اند. کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟


در هیچ جای ظرف آب صفر درجه نمی‌تواند وجود داشته باشد. 
در پایین‌ترین قسمت ظرف، آب صفر درجه می‌تواند وجود داشته باشد.

آب صفر درجه بالای ظرف جمع می‌شود. 
آب صفر درجه کمی بالاتر از کف ظرف وجود دارد.

C۱۰∘

m ?8


است. این لوله را به‌طور قائم در یک دریاچۀ آب شیرین  
که یک طرف آن بسته است حاوی هوا در فشار  لوله‌ای به طول    34

  طول لوله بالا بیاید، لوله چند متر درآب فرو رفته است؟ )دما در تمام نقاط برابر و ثابت فرض شود.(  فرو می‌بریم تا وقتی که آب همانند شکل تا 

L = ۲۴mpa۱۰۵

۱
۳

( = ۱۰۰۰ , g = ۱۰ )ρآب
kg

m۳

m

s۲

۸۵

۱۳۲۰

  است. اگر دمای این حلقه را به آرامی  درجه‌ی سلسیوس افزایش دهیم، قطر  ضریب انبساط طولی یک حلقه فلزی برابر    35
حلقه چند درصد افزایش می‌یابد؟

۲ × ۱۰−۵
K −۱۵۰

۱۲۰٫۱۰٫۲


درجه ی سلسیوس می اندازیم. اگر از اتلاف گرما صرف نظر 
و دمای صفر درجه ی سلسیوس را درون همان جرم آب  قطعه یخی به جرم    36
کنیم، دمای تعادل چند درجه ی سلسیوس خواهد شد؟


و 

m۹۰

= ۴۲۰۰ )cآب 
J

kg ⋅ K
( = ۸۰ × ۴۲۰۰LF

J

kg

۰۲٫۵۵۱۰

جیوه

M M

A

گاز

در شکل زیر دمای گاز  درجۀ سلسیوس و فشار آن  سانتی‌متر جیوه است. اگر دمای گاز را  درجۀ سلسیوس افزایش دهیم، چند   37

سانتی‌متر به ارتفاع جیوه در شاخۀ  اضافه کنیم تا سطح جیوه در شاخۀ سمت چپ، در سطح  باقی بماند؟

۲۷۷۵۳۰

AM

۲۰

۱۵

۷٫۵

۵٫۵

  گرم آب  را با  گرم یخ  مخلوط می‌کنیم. اگر اتلاف گرما ناچیز باشد، اندازۀ گرمای مبادله‌شده بین دو جسم چند ژول 38

است؟ 

۲۰۰C۲۵∘۷۰C۰∘

( = ۴۲۰۰J/kg C, = ۳۴۰KJ/kg)C آب ⋅∘ L
F

۱۰۵۰۰۲۱۰۰۰۲۳۸۰۰۴۴۸۰۰

یک قطعه فلز با ظرفیت گرمایی ویژۀ  و جرم  را درون گرمکنی با توان  قرار می‌دهیم. اگر آهنگ افزایش دمایی   39

فلز باشد، چند درصد گرمای داده شده توسط گرمکن به فلز نمی‌رسد؟
۶۰۰J/kg C⋅∘۰٫۵kg۳kW

C/s۴∘

۴۴۰۶۶۰
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یک لوله‌ی مسی را بریده و جرم آن را نصف می‌کنیم. ظرفیت گرمایی و گرمای ویژه‌ی آن به ترتیب چند برابر می‌شوند؟   40


 و  
 و  ۱ و  و 
۲

۱
۱
۲

۱
۲

۱
۱
۲

۱۱
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